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L d x .

'fl 50 rocznicę powstania 
Armii Krajowej

Bydgoszcz,12 litego 1991r,

Urodził &±ę 17 lipea 1909 roku w Bydgoszczy - Szwederowo.
Po zakońosseniu wykształoenia zawodowego*, rozpoozął praktykę 

w zawodzio kupieckim. Po usamodzielnieniu prowadził sklep 

artykułów gospodarczych przy ul. Podwala. Jako dobry i rzetelny 

fachowiec cieszył się ogólnym poważaniem.

Gdy we wrześniu 1939 roku hitlerowcy zajęli Bydgoszcz, nio nie wska­

zywało na to* *e Bernard Kaczmarek stanie się człowiekiem, który 

pokrzyżuje plany Hitlera i odda nieocenione usługi sojusznikom 

Polski, Rozpoozął działalność w ruchu oporu od marca 1940 roku 

ale dopiero we wrześniu 1941 roku stanął y n i m a  przed swoją 

wielką szansą życiową. Figurująca na liście"Selb8tsohutzu" rodzina 

Kaczmarków jako przewidziana do likwidacji została pod konieo 1941r. 

ewakuowana do Generalnej Gubernii. Takim sposobem znalazł się 

w Warszawie Bernard Kaczmarek wraz z żoną i pięciorgiem małych 

dzieci* Pół roku mieszkali w Warszawie w okropnych warunkach 

ale dzięki zaradności Kaczmarkowie ulokowali się w Warszawie 

przy plaou Grzybokwskira 14. Dom ich stał się prawdziwy bazą 

antyhitlerowskiego ruchu konspiracyjnego. Tu w piwnicy przechowywano 

akcesoria podziemnej drakami, tu płk Kmita prowadził komplety 

podchorążówki, którą m/im..Bernard Kaczmarek ukońozył w stopniu 

podporucznika* Żona B. Kaczmarka przewoziła przez zieloną granioę 

meldunki, jego starszendzieoi czynne były w ruohu oporu, chłopcy 

szczególnie byli przydatni w czasie powstania Warszawskiego.

Rozkazem iSkspozytury "Lombardu" Wydziału Wywiadowczego Komendy 

Głównej AX w Warszawie zost»ł Bernard Kaczmarek w lutym 1942r. 
mianowany Dowódcą Grupy Bojowej "Bałtyk", która miała działać 

na terenie oałego Pomorza.

Bernard Kaczmarek /pseud. WRZOS/ utworzył podgrupy 301-302-303, 

które zbierały informacje i sporządzały raporty WRZOSA.

Raporty bydgoskiej podgrupy 303 ujawniły istnienie w pobliżu 

Świnoujścia w Punemflnde hitlerowskiej bazy lotniczej, w której 

wystrzeliwano rakiety ? - 1.

V
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Przy pomocy dowódcy podgrupy 303 "Bałtyk” w Bydgoszczy Augustyna 

Trtgera 1 jego syna Romana - radiotelegrafistę z baty Funemflnde 

B. Kaczmarek sporządził szczegółowy raport dla "Lombardu"* Warsza­

wie, a ten przekazał drogą radiową do Londynu, W nooy z fc/7 

sierpnia 1943 roku potężne naloty dywanowe eskadr brytyjskich 

zniszczyły bazę rakietową w Punemtfnde. Zostało wówozas zabitych 

770 Niemców. Zginął szef sztabu głównego Luftwaffe^en.von Jesohonek, 

dowódca bazy i konstruktor rakiety Heim Burkchardt.

7. kolei podgrupy "Bałtyk" 301 -  303 ustaliły niemieckie składy 
paliwa syntetyoznego w Gdyni, Gdańsku i Malborku oraz fabrykę 

hygywy benzyny syntetycznej w Policach k/Szozecina. N r podstawie 

raportu bydgoskiej grupy operacyjnej "Bałtyk" dostarczonego 

do wrszaw8kiego "Lombardu" przez "Wrzosa" przy pomooy kolejarzy 

dowództwo alianckioh sił powietrznych zarządziło w maju 1944r. 

zbombardowanie Zakładów w Polioaoh oraz innyoh fabryk i zakładów 

benzyny syntetycznej. Z braku benzyny zostało unieruohomionyoh 

tysiące samolotów i czołgów hitlerowskich.

Grupy bojowe "Bałtyk" brały ozynny udział w akcjach sabotażu 

i zniszczenia fabryki PooKe - Wulf w Krzesinaoh pod Poznaniem, 

montowaniu łodzi podwodnych w Toruniu, lotniska w Kwidzyniu, 

obiektów morskich i lotniczych w Gdyni - Chylonii, Gdańsku,

Elblągu i Szczecinie.

W czasie Powstania Warszawskiego B. Kaozmarok brał udział w walkach

na Starówce, w walkach na Dworou Gdańskim, Wytwórni Papierów Warto­
ściowy oh, Pasty i Pawiaku.

Pod koniec powstania mianowany porucznikiem, a 15.XII.44r. otrz; ał 

nominację Kapitana. Za wybitne zasługi i męstwo został odznaczony 

Krzyżem Walecznych, Srebrnym i Złotym Krzyżpm Zasługi z Mieczami, 

Orderem Tirtuti Militari V klasy.

W lutym 1945 roku B. Kaczmąrek rozpoozął w Bydgoszozy pracę jako 

przedstawiciel huty szkła zbrojeniowego. Na poozątku 1946 roku 

został aresztowany pod zarzutem prowadzenia działalnośoi wywiadowczej 

dla nielegalnej A K , 30 sierpnia 1946 roku wyrokiem Wojskowego Sądu 

Rejonowego w Warszawie zdegradowany został do stopnia szeregowca, 

został skazany na karę śmieroi, zamienioną na 15 lat więzienia,

15 stycznia 1947 roku Frezydent KRN złagodził karę do 5 lat, a na­

stępnie do 3 lat więzienia. 9 września 194H r. B. Kaczmarek po odby- 

oiu kary we więzieniu we Wronkach został uwolniony.
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Ciężko dotknięty Drze z los, prze żywszy gehennę nie załamał si^#

rozpoczął pracę zawodową j«Jko kierownik sklepu MHD "Kryształy". 

Przywrócono mu stopień kapitana rozkazem MON z 1969 r. mianowany 

został majorem ,a wlS?3 - podpułkownikiem.

rodzina Kaczmarków po jego śmierci /ztr,arłl982/ przekazała dc Muzeum. 

Wojsk.? Polskiego przy PO W w Bydgoszczy.

był zapraszany do sikół,klubów i świetlic - mówił młodzieży o taj­

nikach konspiracji i trudnych walkach w okresie z  trb&nia Powstania 

W a r s ?evskiego.

Cechowała go ogrorane sirość do ojczyzny,sumienność i uczciwość 

w pracy zawodowej.

W bogatej kolekcji wysokich odznaczeń obok Krzyża Armii Krajowej 

znajduje się również honorowa odznaka "Bydgoszcz Zasłużonemu Obywa­

telowi" - ku wiecznej pamięci potomnych.

Ppłk Bernard Kaczmarek był bohaterem minionej przeszłością czxęsto

Władysław Wawrzyniak 

ul. Nowodworska 35/15

85-120 Bydgoszcz
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W 50 riooznicę powstania 
Armii Krajowej

k o  I ę

Bydgoszcz,12 litego 1991

Ppłk. Bernard Kaczmarek dowódca Pomorskiej Grupy Oaraoyjnej

"3ałt^k^_ĄKj^=o k r 3 s ie _ ! I =woin2£_światowęj.

Urodził się 17 lipca 1909 roku w Bydgoszczy - Szwederowo.

Po zakończeniu wykształcenia zawodowego, rozpoozął praktykę 

w zawodzie kupieckim. Po usamodzielnieniu prowadził sklep 

artykułów gospodarozych przy ul. Podwale. Jako dobry i rzetelny 

fachowiec cieszył się ogólnym poważaniem.

Gdy we wrześniu 1939 roku hitlerowcy zajęli Bydgoszcz, nic nie wska­

zywało na to, że Bernard Kaczmarek stanie się człowiekiem, który 

pokrzyżuje plany Hitlera i odda nieocenione usługi sojusznikom 

Polski, Rozpoczął działalność w ruchu oporu od marca 1940 roku 

ale dopiero we wrześniu 1941 roku stanął przed swoją

wielką szansą życiową. Figurująca na liśoie"Selbstsoh.utzu" rodzina 

Kaozmarków jako przewidziana do likwidacji została pod konieo 1941r. 

ewakuowana do Generalnej Gubernii. Takim sposobem znalazł się 

w Warszawie Bernard Kaozmarek wraz z żoną i pięciorgiem małych 

dzieci. Pół roku mieszkali w Warszawie w okropnych warunkach 

ale dzięki zaradnośoi Kaczmarkowie ulokowali się w Warszawie 

przy placu Grzybokwskim 14. Dom ich stał się prawdziwą bazą 

antyhitlerowskiego ruchu konspiracyjnego. Tu w piwnicy przechowywano 

akcesoria podziemnej drukarni, tu płk Kmita prowadził komplety 

podchorążówki, którą m/in..Bernard Kaczmarek ukończył w stopniu 

podporucznika. Żona B. Kaozmarka przewoziła przez zieloną granicę 

meldunki, jego starszendzieci czynne były w ruohu oporu, chłopcy 

szczególnie byli przydatni w czasie powstania Warszawskiego.

Rozkazem Ekspozytury "Lombardu" Wydziału Wywiadowczego Komendy 

Głównej AK w Warszawie został Bernard Kaczmarek w lutym 1942r. 

mianowany Dowódcą Grupy Bojowej "Bałtyk", która miała działać 

na terenie całego Pomorza.

Bernard Kaozmarek /pseud. WRZOS/ utworzył podgrupy 301-302-303, 

które zbierały informacje i sporządzały raporty WRZOSA.

Raporty bydgoskiej podgrupy 303 ujawniły istnienie w pobliżu 

Świnoujścia w Punemtlnde hitlerowskiej bazy lotniczej, w której 

wystrzeliwano rakiety V - 1.
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Przy pomocy dowódcy podgrupy 303 "Bałtyk” w Bydgoszczy Augustyna 

TrSgera i jego syna Romana - radiotelegrafistę z baży Punemttnde 

3. Kaczmarek sporządził szczegółowy raport dla "Lombardu!’’* Warsza­

wie, a ten przekazał drogą radiową do Londynu. W nocy z 6/7 

sierpnia 1943 roku potężne naloty dywanowe eskadr brytyjskich 

zniszczyły bazę rakietową w Punemflnde. Zostało wówczas zabitych 

770 Niemców. Zginął szef sztabu głównego Luftwaffe^en.von Jeschonek, 

dowódca bazy i konstruktor rakiety Heim Burkchardt.

Z kolei podgrupy "Bałtyk" 301 - 303 ustaliły niemieckie składy 

paliwa syntetyoznego w Gdyni, Gdańsku i Malborku oraz fabrykę 

k y t p y  benzyny syntetycznej w Policach k/Szczecina. Na podstawie 

raportu bydgoskiej grupy operacyjnej "Bałtyk" dostarozonego 

do wrszawskiego "Lombardu" przez "Wrzosa" przy pomocy kolejarzy 

dowództwo alianckich sił powietrznych zarządziło w maju 1944r. 

zbombardowanie Zakładów w Policach oraz innych fabryk i zakładów 

benzyny syntetycznej. Z braku benzyny zostało unieruchomionych 

tysiące samolotów i czołgów hitlerowskich.

Grupy bojowe "Bałtyk" brały czynny udział w akcjach sabotażu 

i zniszczenia fabryki PocKe - Wulf w Krzesinach pod Poznaniem, 

montowaniu łodzi podwodnych w Toruniu, lotniska w Kwidzyniu, 

obiektów morskich i lotniczych w Gdyni - Chylonii, Gdańsku,

Elblągu i Szczecinie.

V/ czasie Powstania Warszawskiego B. Kaczmarek brał udział w walkach

na Starówce, w walkach na Dworou Gdańskim, Wytwórni Papierów Warto­
ściowych, Pasty i Pawiaku.

Pod koniec powstania mianowany porucznikiem, a 15.XII.44r. otrzymał 

nominację Kapitana. Za wybitne zasługi i męstwo został odznaczony 

Krzyżem Walecznych, Srebrnym i Złotym Krzyżpa Zasługi z Mieczami, 

Orderem Virtuti Militari V klasy.

W lutym 1945 roku B. Kaczmarek rozpoczął w Bydgoszczy pracę jako 

przedstawiciel huty szkła zbrojeniowego. Ha początku 1946 roku 

został aresztowany pod zarzutem prowadzenia działalności wywiadowczej 

dla nielegalnej AK, 30 sierpnia 1946 roku wyrokiem Wojskowego Sądu 

Rejonowego w Warszawie zdegradowany został do stopnia szeregowca, 

został skazany na karę śmierci, zamienioną na 15 lat więzienia,

15 stycznia 1947 roku Prezydent KRN złagodził karę do 5 lat, a na­

stępnie do 3 lat więzienia. 9 września 1948 r. B. Kaczmarek po odby­

ciu kary we więzieniu we Wronkach został uwolniony.
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Cifźko dotknięty orzez los, prze źywp gehennę nie zc taia*' t się.f 

rozpoczął nracę zawodową jtłko kierownik sklepu MHD "Kryształy". 

Przywrócono mu stopień kapitanę rozkazem MON ? 1 % 9  r . mianc-wnny 

został majorem ,a wl973 - podpułkownikiem.

B o c P t e  k o l r k c  j*3 o d z n a c z e ń  wrsz usnundui cv cr i e *  i  i n n y m i  r e k w i z y t a m i  

r o d z i n a  Kaczmarków po j e * o  ś m i e r c i  / z r a r ł l 9 8 2 /  o r z e k a z r ł a  dc Muzeum 

Wo j s ka  P o l s k i e g o  o r z y  POW w B y d g o s z c  >y.

Ppłk Bernard Kaczmarek był bohaterem minionej przeszłościączaęsto 

był zapraszany do stkół,klubów i świetlic - ni ówił młodziany o taj­

nikach konspiracji i trudnych welkcch r  okresie x lrW:nia Powstania 

V r. v s ?■ a v.?k i e/ro.

Cechowała po ogrowic miłość do ojczyzny ,sumiennoać i uczciwość 

w oracy zawodowej.

W bogatej kolekcji wysokich odznaczeń obok Krzyża Armii Krajowej 

znajduje się również honorowe odznaka "Byrf?oszcz 2 asłuźon' ••m ^byrr- 

telowi" - ku wiecznej pamięci potomnych.

oprać. WłafYvołMv. #n urzyniak

...........
Władysław Wawrzyniak y
ul. Nowodworska 35/15

8*5-120 Bydgoszcz

z ł  L i . , r  u -
* 1 '
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R e l a c j a  a d z i a ł a l n o ś c i  w A K ,  
w 6 » a ł g a l i i 3  G u b e r n i

l a s « s i  K a c z m a r e k  
a 1* Doktora Jurasza 3 mieszk 5 telefon* 41-40-79 
05-69 B y d g o s z c z

-  urodzony dnia 10 sierpnia 1932 raka w Bydgoszczy
-  0,1eiec Bernard — Franciszka a domu gąbkom k-a
*  Szkoła podstawowa w Bydgoszczy — wykształcenie średnie Secłmicznego 

Gimnazjum nr 2 w Bydgoszczy w 1951 raka*
-  Jako dziecko nie podlegałem służbie wojskowej.
-  Brak odziała w kampanii wrześniowej 1939 roku
-  Generalna Gubernia ~ warszawa, gdzie mieszkałem z rodziną przy 

Placu Grzybowskim 14*
W domu naszym odbywały się szkolenia podchorążówki AK Okręgu War­
szawskiego y oraz w piwnicy magazynowej naszego sklepu tyła zlokalizo­
wana tajna drukarnia prasy podziemnej. Osobiście w tym okresie uczęsz­
czałem do ta .ine .i tao ls kia .i szkoła*
Działalność moja zaczęła się w październiku 1941 roku i  trwała do 
sierpnia 1944 roku*
Ha prośbę mojego ojca
"Sapolski" -  dowódcy grupy wywiadowczej "Bałtyk” 301-302 303” 
Komenda Głównej Armii Krajowej ^działu "Lombard** -  znając jęz^k 
niemiecki* możliwość
Warszawy £ dlatego teA przenosiłem rożna przedmioty i  karteczki na

kontaktowe* Z uwagi na mój wiek nie mogłem 
członek AK -  do żadnego oddziału nią należa­

łem. jednak wszystkie polecenia otrzymane od mego ojca wykonywałem 
sumiennie, za co zyskałem słowa podziękowania tak od mego ojca jak 
i  od przedstawicieli Komendy Głównej AK "Lombard". To wszystko było 
dla mnie dużą satysfakcją i  powodowało zadowolenie i  radość *  czułem 
się żołnierzem n@ poster n̂k*1 -
Przy wykonywaniu tych czynności dla mego oica nie odbyło się też bez 
drsmatyczaych chwil przy bezpośrednim spotkania się w czasie wypeł­
niania poleceń mego ojca z patrolem tok zwaaą "3treifą" niemiecką
ale dzięki znajomości języka niemieckiej kończyło *o się to spot­
kanie zawsze pobiciem mnie* /L/foitdMi^h/T  
Za wiedzą i  zgogą przedstawicie la  Komendy Główki AK' Gr,"Lombard"
przedstawiciel wywiadu i  cichociemny ra •"Karety ftr Stefan Ignaszak 
uooważnił me ko ojca Bernarda i  zezwolił na My********* *zm#Rn$a własnsm
zakresie łącznikom do £ dostarczania meldunków* co tn̂ yfery
innymi właśnie ja wykonywałem. Działalność mą potwierdził mój ojciec 
oraz przedstawiciel Komendy Głównej AK do prodakcji uzbrojBnia 
i  szkolenia lotniczego or« z bo jowego ps "Marek—F r^p*6t»ih as-f j»g-pie— 
CZSSław". W Wymienionym flfewagł* nift rar»q?ĝfrł a«CT»sn>am msagi na ijaeftk takie 

ak przysiągu«^ LM.̂ au.ęga organizacyjna, dla mnie ważnym był fakt, że 
wykonuję dokładnie wszystkie polecenia osgo ojca, gdzie w podobnej sy­
tuacji nie zawsze dorosły człowiek mógł bezpiecznie przenieść coś 
ta$sego bez uszczerbku aa zdrowie czy też i  ^ c ia . Dumny tyłam że
służę Ojczyźnie* ^ ______
Jak zaznaczyłem, ojciec mój swądziałalność w konspirac. _ ___
--------  ' ----- ‘ * " dopiero we wrześniu~1941 roloi roz­
począł swą działalność w Generalnej Guberni *  w warszawie , gdzie roz­
kazem Kkspozytary "Lombard" -  Wydziału iywiadowesego Komendy Głównej 
AK w warszawie został mianowany dowódcą g b o j o w e j  "Bałtyk" którą 
miała działać na terenie całego Umarza* Mój ojciec Bernard Kaczmarek

pOagPUgy **iM ŁV32Sr"Wrzos"utworz3?ł podgrupy "Bałtyk* t j "Bałt? kr301~3Q2-303"* które 
zbierały informacje i  sporządzały raporty dla "wrzosa". Raporty by- 
goskiej podgrup "Bałtyk 302" ujawniły istnienie w pobliżu Swiaoujści 
w Penemunda hitlerowskiej baz? lotniczej z której wystrzeliwano ra­
kiety 7—1 *
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Janasa Kaczmarek

Ojciec mój sporządził na podstawie tych darach szczegółowy za] 
dla "Lombardu* 9 a ten został itr^feagm^
Londynu. W noc? z 16 na 1? sierpnia 1943 roku potęgne 
oskara brytyjskich zniszczył? bazę rakietową w Peramunde* 
podgrupę? "Bałtyk"301-303 ustaliły niemieckie składy pa" 
nego 9 Gdyni* Gdańska i  Malborku, oraz fabrykę benśgap 
"Wenne-Werke" w Policach koło Szczecina*
Grup® bojowe kierowane przez mego ojca brał? czy22335 udział w akcjach 
sabotażowych 1 zniszczenia fabryki Fotke-Wulf w Krześle wicach pod 
Poznaniem, montowni łodzi podwodnych w Toruniu, Lotniska w Kwidzsnie, 
obiektów męskich i  lotniczych w Gdyni-Chy lani, Gdańska* glbŜ ateig 
Slblągu i  Szczecinie* W czasie Powstania warszawskiego ojciec mój 
brał udział w walkach na Starówce w akcjach na Dworzec Gdański* Wy­
twórnię Papierów 'Wartościowych PASTę Pawiak* Pod koniec powstania 
mianowany porucznikiem, 15 grudnia 194# roku otrzymał nominację na 
kapitana* Za wybitne zasługi i  osobiste męstwo został odznaczony 
Krzyżem Walecznych* Sreteaym i  Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami, 
orderem H I i  7 Klasy Yirtuti M ilitari* 7 196? roka odznaczony Krzyżom 
Armii Krajowe j* zatwierdza**? przez Londyn*
Matka moja Franciszka Kacassarek ps "Frania" była w Organizacji od 
stycznia 1943 do września 1944 roku pełniąc funkcję łączniczki 
w Baonie Czarneckiego Gr Pin*Starówka 1 przewoziła meldunki z War­
szawy do Bydgoszczy i  z Bydgoszczy do Warszawy z grup krajowych 
“Bałtyk" 3ĆH-302-303 -  za swą pracę w Organizacji została w 1967 roku 
odznaczony przez Londyn Krzyżom Armii Krajowej*
Pragnę zaznaczyć że ojciec mód na początku 1946 roku został aresztowań? 
przez Służbę Bezpieczeństwa* Najpierw mnie zatrzymało UB., ojciec przy­
szedł ćmie zwolnić -  mole zwolniono, ale zatrzjmSno ojca* Bas tę pnie 
osadzono mego ojca na Mokotowie w Warszawie. Na rozprawie sądu wojsko­
wego zdegradowano ojca do stopnia szeregowego* odznaczeń nie pozbawio­
no ponieważ tyły przyznane przez Londyn. Wyrok -  kara śmierci zamie­
niono na mocy prawa "łaski* Prezydenta /pisaUgc^ z matką prośbę/ 
na 25 lat* następnie* ponowne prawo łaski Prezydenta /na naszą prośbę/
-  wyrok zamieniono na 15 lat — pobyt we Wronkach* PSnownie pisaliśmy
1 prawo "łaski" -  wyrok 5 lat wiezienia. Z uwagi na dobre sprawowanie 
wyrok złagodzono do lat 3-eh* Zwolniony 9 października 1948 roku 
z więzienia otrzymał odszkodowanie -  finansowe i  moralne. Rozkaz MON
-  przewrócona stopień kapitana rozkazem ŁS3N z 1969 rokumlanowany majorem 
a w roku 1973 podpułkownikiem*
Za tak wielkie zasługi dla Polski -  lada Państwa rzy znała srebrny i  złoty
Krzyż Zasługi* medal za Warszawę Krzyż Partyzancki, Medal Zwycięstwa, 
Warszawski Krzyż Powstańczy i  wiele innych odznaczeń wojskowych*
Mój Ojciec zmarł 17 września 1962 roku.
Powracając do lat okupacji pragnę wspomiec jeszcze o jednym fakcie.
Ha początku sierpnia 1944 roku w czasie trwania Powstania warszawskie­
go -  wtedy * kiedy mój ojciec walczył na starówce jako dowódca Reduty- 
Banku w zgrupowaniu mjra Sosny* my zostaliśmy wywiezieni do Obozu 
"Dullag 121" w Pruszkowie, skąd udało się nam wydostać -  to je3t -  
moja i  włBtł niffrfffm dzieci*—
Po zwołaniu uczęszczałem dalej do szkoły podstawowej w Bydgoszczy 
£gcieMMBe»aada.1e którą ukończyłem /S klas/ w 1948 roku i  zaczęłam 
uczęszczać do Gimnazjum Mechanicznego nr 2 w Ęydgoszczy* które ukończy­
łem w 1 952 roku* Cały czas pracowałem aż do października 1952 roku*T 
kiedy zostałem powołany do cz-msej służby wojskowej.
Za działalność dla AK w Warszawie zostałem skierowasy do Wojskowego 
Korpusu^Gór^czego^w Katowicach, gdzie jako górnik pracowałem pod

Z uwagi na utratę zdrowia* przyznano mi rentę inwalidy wojskowego zZ45 
którą następnie odebrano z uwagi na podjęcie przezemnie pracy zarob­
kowej*

9
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J a n u s z  E a c s a a r e k

Pełniłem róźns odpoeia dzialne stanowiska samodsialne w prze— 
ss^śle do roku1973« Z ua®gi na pogorszenie się staną oego zdrowia 
przyznano @1 pełną grupę immlidztraa*
Pracę dalszą podjąłem. ponscmJs w 1900 roku 1 pracowałem dale 3 na 
1/2 etacie aż do 1990 roku -  obecnie nigdzie nie pracuję z uśagi 
na zdrowie*
04 roku 1960 de 198? udzielałoś ale czynnie w Wiązka Ocłtotniese j  
Stra&f Poźaroo^ 1 «  Lidzie 0brozs Kraju, pełniąc funkcję prezesa Sola 
Sekcji Strzeleckiej prso? Spółdzielni Inoalidó* «  Piasecznie koło
l a m e *
f  okresie od 1970 do 1987 roku mieszkałem i  pracowałem 3 Piasecz­
nie k/farszasy* Obecnie niaszkaa w Bydgoszczy opiekuąc się cfcorą 
matką, będącą w wieku 82 lat i  issalidką Z ga ij^ .-

B^dgoszcz, dnia 10 kwietnia 1991 roku
/Jasnsz Eatcsemmk/
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K,o zmarek Bernard Władysłlw ps» "Jur" ,  "Wrzos", "Jur Zapo lsk i " ,

"L~1 o4" / 1 9 o9 -1 9 8 2 / ,  członek o rga n iza c j i  "Miecz i  P ług",  

Re feratu  Zachodniego "MiP" / ZORMiP/, s z e f  grupy "Bałtyk" wywiadu 

dalekosiężnego "Lombard" KG AK*

Urodzony 1 7 . o7 . 1 9 o9 r*  w Bydgoszczy w d z i e ln ic y  Szwederowo, syn 

Bernarda•i  ITa ta l i i  z d« Makowskiej. O jc iec  jego był robotnikiem ko­

lejowym. Po ukończeniu szkoły powszechnej w 1923 r*  /  uczę szcza ł  

do Gimnazjum im* M*Kopernika i  wieczorowej Szkoły Średnie j  handlo­

wej mgr, Józefa Witka, którą ukończył w 1927 r «  jako kupiec-handlo- 

wiec. Praktykę kupiecką odbywał w f irmach: "Kresk i"  i  "Musolf" 

w BydgoszczyT^Wraz z żoną Franciszką prowadził  sklep artykułów gos­

podarstwa domowego s iadał  przeds ięb iors two  handlowe w branży 

porcelany. Był członkiem Bydgoskiego Towarzystwa Wioślarskiego.

1939 r .  f igurował  na n iem ieck ie j  l i ś c i e  proskrypcyjnej,wśród o- 

sób przeznaczonych do f i z y c z n e j  l i k w id a c j i ,  pod nhmerem 1o« Obawia­

jąc  się r .epres j i  za tzw* krwawą n i e d z i e l ę ,  wyjechał w końcu w z e ś -  

nia 1941 r .  wraz z żoną i  p ięc io rg iem  d z ie c i  do Warszawy, gdz ie  za­

mieszkał przy Placu Grzybowskim ^r 14. Otworzył tam sklep z porcele 

ną, który od momentu wstąpienia jego  do "Miecza i  Pługa" w 1942 r *  

s ta ł  się- bardzo ważnym punktem kontaktowym t e j  o r g a n iz a c j i .  Dostar­

czano tam meldunki z terenu^w tym i  z Pomorza, k tóre  odb iera ł  s ze f  

wywiadu -  Czesław Kłobut J»^"Sławek"^\ i  Prezes  Rady ^acze lne j  "MiP"-

-  Anatol Słowikowski /^'Andrzej Nieznany"/ oraz Zbigniew Grad /."Do- 

ktor Zbyszek"/. Kontaktował się t e ż  z szefem Ue fe ra tu  ^achodniego

/którego san był członkiem/ -  Władysławem Wachem^a także innymi os ,̂ 

bistoś.ciami z '15iP "  /ZORMiP/: Witoldem Sztampke /^Kmita"/, Viładys-
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% 1
szera Czarneckim /"Kruk", "Brodacz' ’/. W mieszkaniu jego przechowywa-

T%\

ny był sprzęt drukarski oraz odbywały się za ję c ia  kosnpiracy jnej  

szkoły podchorążych, którą ukończył w stopniu ppor. \ i sk lep ie  

przy Placu Grzybowskim przyjmował p r z e d s ta w ic ie l i  Okręgu Pomorskie­

go "MiP", jak również kurierów i  łączników przy jeżdża jących  z Porno- 

rza:Ferdynanda Słomińskiego ^ "Za jąc "/ ,  ^ r z y o z t -gf^ Kolbera /^"Biały", 

"Zachód"/, Augustyna TrSgera /"Sęk"/, Jana Kotlewskiego /"Kruk"/
-7 Y*, pi,

i  innycłuPośredniczył t e ż  w przerzucaniu wydawnictw "MiP" i  AK na 

Pomorze, jago pośrednictwem s z e f  Referatu  Zachodniego "MiP" -

-  W*wach przekazywał ustne po lecen ia  organizacyjne dla Pomorza^jak 

np. prowadzenie pracy cyw i ln e j  i  powoływanie kierowników powiatom 

wych na te ren ie  pomorskim# Dy ł  jedną z czołowych pos tac i  "MiP" naz^ 

wany nawet rezydentem wydziału organizacyjnego i  wywiadu. Przyjmo- 

wał meldunki o broni "V" m. in<> od F.Słomińskiego i  K.Kolbera oraz 

A.Trfigera. Przez por. Stefana Ignaszaka nawiązał kontakt z Armią 

Krajową w warszawie, gdz ie  z ł o ż y ł  po raz drugi przys ięgę  /pierwszy 

raz w "MiP" przypuszcza ln ie  przed J.Czarneckim/. W drugim kwartale 

1943 r .  stanął na c ze le  grupy "^a łtyk "  utworzonej w ramach ofensyw­

nego wywiadu daleksiążnego "Lombard" KG AK. Adiutantem jego zos ta ł  

^eon Haustów utrzymujący łączność pomiędzy nim a inspektorem s i e c i  

wywiadowczych "Lombardu" -  S«IgnaszakiBg^" 'Tordyk", "Norbert Wojewó­

dzk i"/ .  Podlegały  mu t r z y  podgrupy: " f ia ł tyk  3o1", "Bałtyk 3o2" i  ' 

"ka ł tyk  3o3" złożona z członków "MiP". Sklep jego nadal p e łn i ł  fun­

kcję punktu kontaktowego tak dla "MiP'*( jak i  dla "Lombardu" KG AK, 

w tym "Grupy Pomorskiego" /A lo jzego  Jędryczk i/ .  Po otrzymaniu mel­

dunków o nowej broni n iem ieck ie j ,  już w ramach "^ombardu" udał się 

do Bydgoszczy ijzatrzymał się u Augustyna TrSgera, k tóry  skontakto- 

wał go ze swoim synem Romanem -  o f icerem  Wehrmachtu przebywającym 

Vv\<3L--v-t̂ C w ośrodku doświadczalnym w Peenemfinde* K^Zobow iąza ł  R.TrSgera do 

zb ieran ia  dalszych in fo rm ac j i  o broni "V".  Po powrocie do warszaw;
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z ł o ż y ł  ^sprawozdanie z odbytej p od ró ży\  S.Ignaszakowj|. J e źd z i ł  tak­

że do Ber l in a  po odbiór meldunków wywiadowczych. 1±Ł v, i  u i
J .

k i  er o w:ał<Hfc-wa—%-Łf^ - -^-~4nj.u. U ^oiŁ . 1 943, r  » z o s t aŁ -aa skp& o leay-j^eiwftoś 

iL>Ki^rbTrtr,'irt7$Ty'”Tri^to3-' r-m m x^o% ^ł -4© -steł*epn K. przy Placu- Grzybo-

<yVf '̂OViO

m l  ? i x m j

•wetetTT,' a-nastanie--z-«-fer-any 4o szp-itala, -gdzie zaap ł /wcześnie j,
f , \ /  VIII [”>£<
p -i^ w  s,-h\y“-i „irnjae*/ ły dniu 28. er©-. 1943 r *  uniknął śmierc i  ■

----- ----- cUmI \AS0̂  C
"gdyż przebywał poza Warszawą.H zg in ą ł  natomiast jego o jc iec-Władys-

ław j.  Podczas Powstania Warszawskiego wa lczy ł  na Starówce* Po zakoń

jeżeniu walk w Warszawie przebywał w Pruszkowie i  w Częstochowie..

W grudniu 1944 r • awansowany do stopnia porucznika, a w dniu 

1 5 ® *  1944 r .  w ramach tworzące j  się I I I  d y w iz j i  'Wojskowego Korpusu 

Służby Bezpieczeństwa, do którego zamierzał przystąp ić  o f i c j a l n i e  

"MiP" -  do stopnia kapitana. W grudniu 1944 r *  lub w początkach 

s tycznia 1945 r .  przypuszczaln ie  zawióz ł  do Bydgoszczy do A*Tr3gera 

wytyczne dotyczące odtworzenia ram organizacyjnych "MiP".

W lutym 1945 r . powrócił  wraz z rodziną na stałe do Bydgoszczy, 

gdz ie  rozpoczą ł  pracę w charakterze p rzeds taw ic ie la  huty szkła zbro­

cz jeniowego. Kontynuował te ż  dz ia ła lność  konspiracy jnąy' w ramach ko­

mórki wywiadowczej "^aro" kierowanej przez S.lgnaszaka. Otrzymał 

zadanie zorganizowania s i e c i  wywiadu gospodarczego, społecznego i  

po l i tyc znego  na Wybrzeżu Gdańskim. Mieszkał wówczas u L.Haustowa 

w Gdańsku-01iwie i  rozprowadzał s zk ło .d z ięk i  czemu mógł swobodnie 

poruszać s i v po t e r en ie .  'Wszelkie informacje przekazywał S . Ignasza-  

kowi w Bydgoszczy.
UAresztowany 10 .^0  1945 r .  po zarzutem prowadzenia pracy wywiadów* 

c z e j  na rzecz  AK. Przew iez iony do Warszawy, stanął wraz ze S.Ignasz^

k ien  i  innymi przed Wos\jJkowym Sądem Rejonowym , k tóry  po proces ie
s /lli

w dniach 11 — 1 2 1946 r .  skazał go na 15 l a t  w ię z ien ia .  Wyrok ten 

zo s ta ł  utrzymany w dniu 3ofe4j l946 r .  przez "a jwyższy  Sąd »<ojskowy, 

natomiast B.Bierut obn iży ł  go do 3 l a t  pozbawienia wolnośc i .  Zdegra- 

do wan^TosTopn la  szeregowca* Po odbyciu kary, w dniu 9|Li£|l948 r
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opuścił  w iez ien ia  we ;*ronkach. Pod ją ł  pracę w charakterze kierow­

nika sklepu MHD "K rys z ta ły " .  Po przywróceniu stopnia kapitana/^
W

awansowano go do stopnia majora /Rozkaz MOIT I-Tr o36 z Ib feW  1969r./
' JŹ

) a następnie do stopnia podpułkownika /Rozkaz MOIT Hr o2o8 z 25 <fe44 

1973 r , / . By ł  członkiem ZB<j)WiD-u, L i g i i  Obrony Kraju, Związku Inwa- 

l idów  Wojennych i  Stronnictwa Demokratycznego. Od 1977 r c i ę ż k o  

chory i  częściowo sparaliżowany. Zmarł/w B.y^oszcz\ 2o|i!&b^1982 r  J

Sąd W a r  s z a w s* k i  e g o Okręgu Wojskowego na s e s j i  w s ied z ib ie  'Wojs­

kowego Sądu Garnizonowego w O lsz tyn ie ,  w dniu 17|^^ 1993 r .  uznał
a ITa^wy ższeą<P>

za nieważne postanowienie Zgromadzenia SędziówVSątTu Wojskowego
iL -

w Warszawie z l2^-&e-^1957 r » umarzające postępowanie karne, uznając

obecnie, i ż  " Bernard Kaczmarek początkowo był aktywnym członkiem

organ izac j i  "Miecz i  p ług " ,  a następnie od 1943 r 0 Armii Kra jowe j ,

k tóre  to organ izac je  w swoich statutowych za łożeniach miały na ce-

• lu  walkę o n iepodleg łość  Państwa P i l sk ie g o

^W|WV Odznaczony: Orderem /Rozkaz "Tr 526 HP z l ip c a  1943/, Krzyżem

i ^ U J U J<alecz^ych /Rozkaz TTr 526 BP/, Złotym Krzyżem Zasług i  z Mieczami

^  /lir 1948/W z 18 .^ ,1957  r . / ,  Srebrnym Krzyżem Zasługi z Mieczami

Air 2o65 z  I8«pf^ l957 r . /  , Krzyżem Partyzanckim /Ur 12345 z 2 3 .

%  Vj]T
£3. 1 959 r . / j  y z.et. Srebr ny E-j t o£« pu t ~ r . /

VII 1
Medalem za 'Warszawę /lir 63174 z 3o 1964 r . / ,  Krzyżem Walecznych

/241o/W z 5 ~l965 r B/, Krzyżem Armii Krajowej / lir 1143 z 3

1967 r „ / ,  Złotym Krzyżem Zasług i  PRL /lir 136o- 6 9 - 1 2 5 8  z 1969 r#/,
%IL

i-edałem Zwycięstwa i  Wolności / Ur36/74/222 z 1 1971 r »/, Meda­

lem Obronności Kraju /Tir B 126267 z 1of+eJl972 r./,Medalem XXX-le- 

c ia  P ° l s k i  Ludowej /Hr l28o/74 z 22^J^1974 r . A

Żona Franciszka -Xz d# Subkowska^ps, "prania" była łączn iczką 

"MiP" i  AK. Przewoz i ła  meldunek o Po l icach  z Bydgoszczy do Warsza­

wy. po"oe—aa taran ie  W r̂i>6g->w;/ -oknEyyfrrł--
Mi. *

M igdy^z iec i :  ^anusza-Bernarda /ur„1 o^LoJ^I932 r */ ,  Boguniła-Je-
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M  - kUlitf (y^l % & u e l ł o u U W  m  k i * ^ ( c u

rzego  /nr, 6y^^Ś*'l933 r . / ,  L id ię -^ a r ię  /utr. 11 ^©S^l 935~zm» 1 ® ^ fy

1938 r . / ,  Urszulę-Klaudię /obfecnie S tas ik ,  ur. 194^/1937 r . / ,
y 5r

Andrzeja-Rajmunda /ur. 27 1939 - zb . 15 Z ^ / 1 995 r , / ,  G iz e lę -

-L id i ę  /obecnie Łuszpińską, ur, 2o<£<94-/1941 r . / .  —-
%' VJJ! W

^AGKBZplfP,SWMW,Akta M.Bogacza i  towarzyszy, s.y£;n»|?42-745;
AAIT,prasa konspiracyjna /"Polska Ży je "  z i5{-ifeyi943 r . / ,  syg n» J

651 AMSjfy Akta AK, sygn . j jz - I I~  1-6o, prasa konspiracyjna, r e i , :

Fe^-aczraarek i  B.&aczmarka j AWIH, Akta "MiP", sygn* j(lIl/ 7 6 / 3 ;
. / V  _# 5 . /r\„ -CK# l i /i
^FAJjAK, Tpoakaf/S^Kączmarks^Ą  S^Ignasz a ^ S; Akta "MiP" ^ o ip is^

^ Izbinrach ^ui,rw./j n t J d n  autoraj OlsŁg-rrrgw-ATjiii -lLm
—  ? .

* Ę  Ignaszajfk S « , Ekspozytura "Lombard"

^19^0-^944^ £apsjf j^Korept a L . , Kształtowanie się i  rozwój nurtów

faszyzujących w Po lsce  w la tach  1926 - l944 , t * I I .  Prf-gj^ doktorsta4

Warszawa' 1976,s,458-47oj Wojewódzki M*,Akcja V -1 , Y-2 , War 

szawa 1984, s/21-29 /t L; W  wzniańka o- B»x*-aczmarku wyłącznie jako 

s z e f i e  grupy ̂ "Bałtyk" KG AK i  błędna chronologia wydarzeń: utworze­

nie  grupy "Bałtyk" -  przekazanie in fo rm ac j i  przez Trfigerów, spowo­

dowany celpwą dezinformacją B.Kaczmarka obawiającego się ujawnić 

swoją przynależność i  dz ia ła lność  w "M iP"/*

Bogdan Chrzanowski

W
* i I w p  <f*v :t  )

J ' ^  ..
r.1 - < * ■ ■ -u ̂

19



20



21



22



23



24



25



26



V

cy wywiadowczej. Jest to zresztą dziedzina działalności „Gry­
fa Pomorskiego” najmniej jeszcze znana. Warto tu jednak 
wspomnieć, że również Dambek miał bezpośredni udział w 
słynnej akcji wykradzenia hitlerowcom tajemnicy ich Wun- 
derwaffe —  broni rakietowej określonej symbolami V -l, V-2. 

pOtSz" kiedy specjalna komórka wywiadu polskiego, działająca 
I pod kryptonimem „Lombard”, otrzymała pierwsze sygnały 
i o prowadzonych przez hitlerowców doświadczeniach nad tą 
. bronią nad Morzem Bałtyckim i zleciła przeprowadzenie roz­

poznania tej sprawy swemu inspektorowi, por. Stefanowi 
Ignaszakowi, otrzymał on do dyspozycji pracownika komórki 
wywiadowczej, Bernarda Kaczmarka, mającego na koncie sze­
reg akcji przeprowadzonych dużo wcześniej na Pomorzu. Ów 
Bernard Kaczmarek w liście do autora niniejszej książki 
z 6 lutego 1966 roku napisał: Współpraca m oja z  „G ryfem  
Pomorskim” polegała na dość częstym  przekazyw aniu  dla lu­
dzi szczególnie zagrożonych dokum entów  uprawniajacych ich 
do przejazdu do GG, a w ystaw ionych  przez „Agaton” p rzy  
K G  A K  w  Warszawie (...) jak i z  „G ryfa” m ateria łów  infor­
m acyjnych odnośnie zbrojeń  i baz przem ysłow ych .

W  1942 roku Bernard Kaczmarek otrzymał polecenie zinten­
syfikowania działań zmierzających do wykrycia niemieckiego 
ośrodka doświadczalnego z bronią rakietową. W tym celu zor­
ganizował trzy specjalne komórki wywiadowcze określone kry­
ptonimami: „Bałtyki” —  z Edmundem Czarnowskim na czele 
(ps. Kolski); „Bałtyk 2” — pod kierownictwem Apolinarego Ła- 
giewskiego (ps. Apoli); „Bałtyk 3” — ż Augustynem Tragerem 

' (ps. Sęk), którego następnie zastąpił Kazimierz Kolber (ps. 
Biały). Augustyn Trager, jak większość członków komórki 
„Bałtyku 3”, należał -do „Miecza i Pługa” w Bydgoszczy. 
Członkowie tej organizacji występowali również w dwóch po­
zostałych „Bałtykach” i mają także poważne zasługi w wy­
kryciu niemieckiego ośrodka rakietowego \y Peenemiinde, 
aczkolwiek obsadzono je przede wszystkim ludźmi, których 
wytypował i oddał do dyspozycji Bernarda Kaczmarka Józef 
Dambek. Stałym zastępcą kierowników „Bałtyków” 1 i 2 był 
wyznaczony przez Dambka Władysław Wawrzyniak (ps. W i­
told). Również po opracowaniu ośrodka w Peenemunde i 
przeniesieniu go przez Niemców w Rzeszowskie, wszystkie 
„Bałtyki” prowadziły dalszą działalność. A oto jak ją ocenia 
Bernard Kaczmarek we wspomnianej korespondencji: H e­
roiczna postawa działających dała rewelacyjne wstępne infor­
macje. Bałtyk uzyskał przekazane do W arszaw y przez  łącz-
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nika Zająca (Ferdynand Słonimski) 'na  adres skrzyn ki przy  
ul. Złotej u Bredra (Brzostowsk iego) informacje grupy  ludzi 
działających na Pomorzu. (...) Treścią tych informacji by ły  
szczegóły o magazynowaniu przez Niemców benzyny  syn te ­
tycznej na terenie Gdyni, Gdańska i Malborka oraz w  okoli- 
tach Szczecina. Informacje dotyczące okolic Szczecina okaza­
ły się szczególnie interesujące... Bernard Kaczmarek kończy 
swe in form acje  o współdziałaniu z Gryfem Pomorskim” pod­
kreśleniem: Z Gr yf em  bezpośredni kontakt miał b. d-ca „Bał­
tyku" 1 Kolski  — Edmund Czarnowski i d-ca „B a łtyku ” 2 
ps. Apol inary Łagiewski,  k tórzy  najczęściej spotykali  się z 
płk. Wryczą i jego zastępcą ps. K ilem  Dambkiem. (...) We 
wspomnianych raportach sporządzanych przez  Wrzosa (ps. 
Bernarda Kaczmarka)  w  akcjach „B ałtyków ” poszczególne za ­
dania w yk o n yw a li  i byli wyróżniani: „Zając”, „Breder”, „M e­
wa”, „Topór”, „Lutek”, „K rupa”, „K il” i w ie lu  innych bez­
imiennych z „Gryfa Pomorskiego”.

Należy podkreślić, że obok wyznaczania ludzi do pracy 
w wywiadzie i inspirowania jego- akcji, Dambek zbierał też 
informacje osobiście i przekazywał je chyba właśnie do „Bał­
tyku”. Oto co na ten temat pisze jego siostra Leokadia, która 
w czasie okupacji mieszkała we wsi Wysoka koło Wierzchu­
cina, w powiecie tucholskim: We wsi Suchomie koło Lisin 
Niemcy mieli w yrzu tn ię  V-2. K ied y  ćw iczyli  na poligonie, to 
niesamowite b y ły  huki aż drżały s zy b y  w e w si Wysoka.
0  tych ćwiczeniach donosiłam kuzynom, k tó rzy  natychm iast 
podkradali się i obserwowali ruchy Niemców na dworcu w  
Wierzchucinie i ich działania w  Suchomiu, a następnie infor­
macje te przekazyw ali .Józefowi.

Podane wyżej przykłady nie są jedynymi świadczącymi
o zainteresowaniu i osobistym 'zaangażowaniu Józefa Dambka 
w pracę wywiadu. Inspirował on do tej działalności komen- 

, dantów naczelnych. O współdziałaniu szefa wywiadu Komen- 
j. dy Okręgu Pomorskiego AK z „Gryfem” wspominają zarów- 
£ no Aleksander Arendt jak sam szef tego wywiadu Franciszek 
| Bendig, ps. Ksawery, a także dokumenty AK z lat okupacji, 
i; Istnieje też informacja o działalności Komendanta Naczelnego 
? por. Grzegorza Wojewskiego, który otrzymał polecenie zebra­

nia informacji wywiadowczych z terenu Gdyni od robotników 
■ portowych, techników itp. Zachowała się ona w archiwum, 
| gdzie w jednym z oświadczeń na temat działalności „Gryfa 
; . Pomorskiego”, złożonym w  1947 roku, czytamy: W yw ia d  był |v podzielony na kilka sekcji, a każda z nich miała określone za-
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W  50 rocznicę powstania AK_ _ _ _ _ f  ]r
Urodził się 17 lipca 1909 

roku w  Bydgoszczy, na Szwe­
derowie. Po ukończeniu szko­
ły rozpoczął praktykę w za­
wodzie kupieckim. Potem pro­
wadził sklep artykułów gospo­
darczych przy ul. Podwale.

Gdy we wrześniu 1939 roku 
hitlerowcy" zajęli Bydgoszcz,

de. Zginęło wówczas 770 
Niemców.

Podgrupy „Bałtyk” 301— 303 
zlokalizowały niemieckie skła­
dy .paliwa syinitentycznego w 
Gdyni, Gdańsku i Malborku 
oraz fabrykę benzyny synte­
tycznej w  Policach k. Szcze-

„Bałtyk” i jego dowódca
■nic nie wskazywało ma to, że 
Bernard Kaczmarek stanie się 
człowiekiem, który pokrzyżu­
je plany Hitlera i odda nie­
ocenione usługi sojusznikom 
Polski. Rozpoczął działalność 
w  ruchu oporu w  marcu 1940 
róku. Rodzina Kaczmarków 
została pod koniec 1941 r.

ewakuowana do Generalnej 
Guberni Ido Warszawy. Jej 
mieszkanie przy pl. Grzybo­
wskim stało się prawdziwą 
bazą antyhitlerowskiego ruchu 
konspiracyjnego. W  piwnicy 
przechowywano akcesoria pod­
ziemnej drukarni, tu płk Kmi­
ta prowadził komplety pod­
chorążówki, którą ukończył 
także Kaczlmarek. Jego żona 
przewoziła przez zieloną gra­
nicę meldunki, starsze dzieci 
także czynne były w ruchu 
oporu. W  lutym 1942 r. rozka­
zem Ekspozytury „Lombardu” 
Wywiadu Komendy Głównej 
AK |w Warszawie Bernard 
Kaczmarek zositał mianowany 
szefem Grupy Bojowej „Bał­
tyk”, ^mającej działać na te­
renie całego Pomorza.

Nowy dowódca (przybrał 
pseudonim „Wrzos”) utworzył 
trzy podgrupy zbierające in­
formacje. Wkrótce bydgoska 
podgrupa 303 ujawniła istnie­
nie w  pobliżu Świnoujścia w  
Peenemiinde hitlerowskiej ba­
zy, z której wystrzeliwano 
rakiety V -l. !Przy pomocy 
dowódcy podgrupy Augustyna 
Tragera i jego syna Romana
— radiotelegrafisty z bazy 
Peenemftnde, B. Kaczmarek 
sporządził szczegółowy raport 
dla „Lombardu” w Warsza­
wie, a ten przekazał go drogą 
radiową do Londynu. W  nocy 
z 6 na 7 sierpnia 1943 roku 
potężne naloty dywanowe 
eskadir brytyjskich zniszczyły 
bazę rakietową w Peenemun-

cina. W  efekcie raportu byd­
goskiej podgrupy „Bałtyk” 
dowództwo alianckich sił po­
wietrznych zarządziło w  ma­
ju 1944 r. zbombardowanie 
zakładu w Policach oraz 
innych fabryk benzyny syn­
tetycznej.

Grupy bojowe „Bałtyk”  brały 
czynny udział w akcjach sabota­
żu w fabrykach samolotów w 
Krzesinach pod Poznaniem, w 
montowni łodzi podwodnych w 
Toruniu, na lotnisku w Kwidzy­
nie, w obiektach morskich i lot- 
nicznych w Gdyni-Chyloni, Gdań­
sku, Elblągu i Szczecinie.

Podczas Powstania Warszaw­
skiego B. Kaczmarek brał udział 
w walkach na Starówce, w wal­
kach na Dworcu Gdańskim, o 
Wytwórnią Papierów Wartościo­
wych, Pastę i Pawiak. Za wybit­
ne zasługi i męstwo został odzna­
czony Krzyżem Walecznych, 
Srebrnym i Złotym Krzyżem Za­
sługi z Mleczami, Orderem Vir- 
tuti Militari V klasy.

W  lutym 1945 roku B. Kacz­
marek rozpoczął w  Bydgosz­
czy pracę jako przedstawiciel 
huty szkła zbrojeniowego. Na 
początku 1946 roku areszto­
wany pod zarzutem prowa­
dzenia działalności wywiado­
wczej dla nielegalnej AK  i 
wyrokiem Sądu Wojskowego 
Rejonowego w  Warszawie 
zdegradowany zastał do stop­
nia szeregowca, skazany aa 
karę śmierci, zamienioną na 
15 lat więzienia. 15 stycznia 
1947 roku prezydent KRN zła­
godził karę do 5, a następnie 
do 3 lat więzienia. 9 wrze­
śnia 1948 r. B. Kaczmarek po 
odbyciu kary w więzieniu we 
Wronkach został uwolniony.

Ciężko dotknięty przez los 
nie załamał się, rozpoczął 
pracę jako kierownik sklepu 
MHD „Kryształy”. Przywró­
cono mu stopień kapitana w  
1969 r. mianowany został ma­
jorem, a w  1973 — podpuł­
kownikiem.

W ŁAD YSŁAW
W AW R ZYNIAK
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Gdy groza by!a nad Anglią
WŁADYSŁAW WAWRZYNIAK

W
 ostatnim roku II wojny 

światowej broń odwetowa 
sygnowana literą V była 

nadzieją hitlerowskich Niemiec.
Z nią w iązali coraz bardziej 
złudną w izję  zwycięstwa. P ierw ­
szy rodzaj tej broni samoloty-po- 
ciski. czyli V-1 od czerwca 1944 r. 
zagrażające Anglii, nadziei tych 
nie spełniły. Pociski balistyczne, 
czyli V-2 też nie. Baterii armat 
dalekosiężnych, czyli V-3. hitle­
rowcy nie zdążyli uruchomić.

Znany historyk angielski. M ar- \ 
tin Middlebroołc. wydał pięć lat 
temu książkę na temat: ..Nalot 
na Peenemiinde". która obecnie 
trafiła do czytelnika polskiego.
Wydana ona została nakładem 
W ydawnictwa M inisterstwa
Obrony Narodowej.

Treść książki to dzieje słynne­
go nalotu bombowego R A F  na 
hitlerowski ośrodek broni rakie­
towej w  Peenemiinde na 'w ysp ie  
Uznam. Dobrze się stało,. i,e \v 
te j — na pozór — rzetelnie, 
z uwzględnieniem najnowszych 
badań naukowych napisanej 
książce wrócono do wydarzeń 
sierpniowej nocy 1943 roku. pod­
czas której zniweczono marzenia 
Niem ców o szybkim zastosowa­

niu tak zwanej „cudownej broni” . 
M iała ona zmienić coraz bardziej 
niekorzystny dla hitlerowców 
przebieg wojny.

Ni estety, M iddlebrook — w zo­
rem swoich niektórych kolegów
— przemilcza fakty, które dopro­
wadziły do rajdu bombowców 
R A F  na tę bałtycką wyspę. Z a j­
mując się głównie nalotem na 
Peenemiinde, M. M iddlebrook 
marginesowo potraktował w  swej 
książce wydarzenia, które spra­
wiły, że do tego nalotu w  ogóle

doszło. A wiadomo przecież, że 
tę hitlerowską bazę rakietową na 
wyspie Uznam w ykryli i rozpra­
cowali przede wszystkim Polacy
— wyw iadow cy Arm ii K ra jow ej 
z grupy Poznań —  Pomorze.

Z dziejam i Peenemiinde n ieroz­
łącznie związane są zwłaszcza 
dwa nazwiska: inżyniera Anto­
niego Kocjana — szefa przem y­
słowego w yw iadu lotniczego 
II  Oddziału Kom endy Głównej 
A K  i Bernarda Kaczmarka — za­
stępcy kierownika grupy Poznań
—  Pomorze. Tak tych, jak i na­
zwisk innych ludzi, którzy roz­
szyfrow ali Peenemiinde. w książ­
ce się nie znajdzie. Jest nato­
miast jedno tylko zdanie kw itu­
jące ten wysiłek wyw iadow ców  
A K . „Dowództwo polskiego ruchu 
oporu z W arszawy przesłało sze­
reg informacji, uzyskanych od 
sw’ych rodaków wywiezionych na 
przymusowe roboty do Peene- 
mflnde”  . (strona 40 wydania pol­
skiego). ' *** ^

Martina Middlebrporfa nie moż­
na chyba posądzać o celowe po­
mniejszanie roli Polaków  w tej 
sprawie: po prostu wykorzystał 
informacje, które na ten temat 
znajdują się w potocznym obiegu 
na Zachodzie, gdzie —  jak widać
—  już dawno zapomniano, kto się 
przyczynił do ocalenia Londynu.
I nie tylko Londynu, Szkoda jed ­
nak, że przetłumaczony na w iele 
języków  „N alot na Peenemiinde” 
przem ilcza nasz ogromny wkład 
w rozszyfrowanie jednej z najści- * 
ślej strzeżonych tajemnic I I I  Rze-® 
szy N iem ieckiej —  ta jem n ic#  
Peenemiinde i produkowanej tam 1’  
broni rakietowej. \

M . M id d leb ro o k  — ..N a lo t na P een e- 
m u n de” , W arsza w a  1937, cena S60 zl.

31



Kaczmarek Bernard Władysław ps. „Jur”,
„Wrzos” , „Jur Zapolski” , „L-104” (1909-1982) 
członek organizacji „Miecz i Pług” , Referatu Za­
chodniego „M iP” (ZORM iP), szef grupy „Bałtyk” 
wywiadu dalekosiężnego „Lombard” KG AK.
-:i. Grodzony 17 V II 1909 r. w Bydgoszczy w dziel­
nicy Szwederowo; syn Władysława i Natalii z d.
Makowskiej. Ojciec jego był robotnikiem kolejo­
wym. Po ukończeniu szkoły powszechnej w 1923 r.
^pęszczał do Gimnazjum im. M. Kopernika i wie- 
$ r >r° WĈ  ^ o f y  Średniej Handlowej mgr. Józefa 
Jfitka, którą ukończył w 1927 r. jako kupiec-han- 
Jfowiec.^ Praktykę kupiecką odbywał w firmach:

. . '  ”Mus°h " w Bydgoszczy. Posiadał 
gzedsiębiorstwo handlowe w branży porcelany.

W ™  z zonj* Franciszką prowadził sklep artykułów gospodarstwa domowego. Był

I
 członkiem Bydgoskiego Towarzystwa Wioślarskiego. W 1939 r. figurował na nie­
mieckiej liście proskrypcyjnej, wśród osób przeznaczonych do fizycznej likwidacji, 
pod numerem 10. Obawiając się represji za tzw. krwawą niedzielę, wyjechał w koń­
c u  września 1941 r. wraz z żoną i pięciorgiem dzieci do Warszawy, gdzie zamieszkał 
przy Placu Grzybowskim nr 14. Otworzył tam sklep z porcelaną, który od momentu 
wstąpienia jego do „Miecza i Pługa” w 1942 r. stał się bardzo ważnym punktem 
kontaktowym tej organizacji. Dostarczano tam meldunki z terenu, w tym i z Pomo­
rza, które odbierał szef wywiadu — Czesław Kłobut ps. „Sławek” i Prezes Rady Na­
czelnej „M iP” —  Anatol Słowikowski ps. „Andrzej Nieznany” oraz Zbigniew Grad 
ps. „Doktor Zbyszek” . Kontaktował się też z szefem Referatu Zachodniego (które­
go sam był członkiem) —  Władysławem Wachem, a także innymi osobistościami z 
„M iP” (ZORM iP): Witoldem Sztampke ps. „Kmita” , Władysławem Byszkiem ps. 
„Seweryn”, Lucjanem Fajerem ps. „Ognisty” czy Januszem Czarneckim ps. „Kruk” , 
„Brodacz” . W mieszkaniu jego przechowywany był sprzęt drukarski oraz odbywały 
się zajęcia konspiracyjnej szkoły podchorążych, którą ukończył w stopniu ppor. 
W sklepie przy Placu Grzybowskim przyjmował przedstawicieli Okręgu Pomorskie­
go „M iP” , jak również kurierów i łączników przyjeżdżających z Pomorza: Ferdynan­
da Słomińskiego ps. „Zając” , Krzysztofa Kolbera ps. „Biały” , „Zachód” , Augustyna 
Tragera ps. „Sęk” , Jana Kotlewskiego ps. „Kruk” i innych. Pośredniczył też w prze­
rzucaniu wydawnictw „M iP” i A K  na Pomorze. Za jego pośrednictwem szef Refe­
ratu Zachodniego „M iP”—  W. Wach przekazywał ustne polecenia organizacyjne 
dla Pomorza, jak np. prowadzenie pracy cywilnej i powoływanie kierowników 
powiatowych na terenie pomorskim. Był jedną z czołowych postaci „M iP” , nazwany 
nawet rezydentem wydziału organizacyjnego i wywiadu. Przyjmował meldunki
o broni „V ” m.in. od F. Słomińskiego i K  Kolbera oraz A. Tragera. Przez por. 
Stefana Ignaszaka nawiązał kontakt z Armią Krajową w Warszawie, gdzie złożył 
po raz drugi przysięgę (pierwszy raz w „M iP” przypuszczalnie przed J. Czarne­
ckim). W drugim kwartale 1943 r. stanął na czele grupy „Bałtyk” utworzonej w ra­
mach ofensywnego wywiadu dalekosiężnego „Lombard” KG AK. Adiutantem jego 
został Leon Haustów utrzymujący łączność pomiędzy nim a inspektorem sieci 
wywiadowczych „Lombardu” —  S. Ignaszakiem przybr. nazw. „ Norbert Wojewó­
dzki” . Podlegały mu trzy podgrupy: „Bałtyk 301” , „Bałtyk 302” i „Bałtyk 303” , zło­
żone z członków „M iP” . Sklep jego nadal pełnił funkcję punktu kontaktowego tak 
dla „M iP” , jak i dla „Lombardu” KG AK, w tym „Grupy Pomorskiego” (Alojzego 
Jędryczki). Po otrzymaniu meldunków o nowej broni niemieckiej, już w ramach 
„Lombardu” udał się do Bydgoszczy i zatrzymał się u Augustyna Tragera, który 
skontaktował go ze swoim synem Romanem — oficerem Wehrmachtu przebywa­
jącym w ośrodku doświadczalnym w Peenemiinde. Kaczmarek zobowiązał R. Tra­
gera do zbierania dalszych informacji o broni „V ” . Po powrocie do Warszawy złożył 
S. Ignaszakowi sprawozdanie z odbytej podróży. Jeździł także do Berlina po odbiói 
meldunków wywiadowczych. W dniu 28 V III 1943 r. uniknął śmierci przed swoin 
sklepem na Placu Grzybowskim, gdyż przebywał poza Warszawą. Podczas Powsta 
nia Warszawskiego walczył na Starówce. Po zakończeniu walk w Warszawie przeby 
wał w Pruszkowie i w Częstochowie. W grudniu 1944 r. awansowany do stopni; 
porucznika, a w dniu 15 X II 1944 r. w ramach tworzącej się III Dywizji Wojskowe 
go Korpusu Służby Bezpieczeństwa (do którego zamierzał przystąpić oficjalnie 
„M iP” ) do stopnia kapitana. W grudniu 1944 r. lub w początkach stycznia 1945 r

32



przypuszczalnie zawiózł do Bydgoszczy do A. Triigera wytyczne dotyczące, odtwo- 
rzenia ram organizacyjnych „M iP” . 'J l //((?

W lutym 1945 r. powrócił wraz z rodziną na stałe do Bydgoszczy, gdzie rozpo­
czął pracę w charakterze przedstawiciela huty szkła zbrojeniowego. Kontynuował 
też działalność konspiracyjną w ramach komórki wywiadowczej „Karo” kierowanej 
przez S. Ignaszaka. Otrzymał zadanie zorganizowania sieci wywiadu gospodarczego, 
społecznego i politycznego na Wybrzeżu Gdańskim. Mieszkał wówczas u L. Hausto- 
wa w Gdańsku-Oliwie i rozprowadzał szkło, dzięki czemu mógł swobodnie poru­
szać się po terenie. Wszelkie informacje przekazywał S. Ignaszakowi w Bydgoszczy.

Aresztowany 10 X I 1945 r. pod zarzutem prowadzenia pracy wywiadowczej na 
rzecz AK. Przewieziony do Warszawy stanął wraz ze S. Ignaszakiem i innymi przed 
Wojskowym Sądem Rejonowym, który po procesie w dniach 11-12 V III 1946 r. ska­
zał go na 15 lat więzienia. Wyrok ten został utrzymany w dniu 30 V III 1946 r. przez 
Najwyższy Sąd Wojskowy, natomiast B. Bierut obniżył go do 3 lat pozbawienia wol­
ności. Zdegradowany jednak został do stopnia szeregowca. Po odbyciu kary, w dniu 
9 IX  1948 r. opuścił więzienie we Wronkach. Podjął pracę w charakterze kierowni­
ka sklepu M HD „Kryształy” . Po przywróceniu stopnia kapitana awansowano go do 
stopnia majora (Rozkaz MON Nr 036 z 15 IX  1969 r., a następnie do stopnia pod­
pułkownika (Rozkaz M ON Nr 0208 z 25 IV  1973 r.). Był członkiem ZBoWiD-u, 
Ligi Obrony Kraju, Związku Inwalidów Wojennych i Stronnictwa Demokratyczne­
go. Od 1977 r. był ciężko chory, częściowo sparaliżowany. Zmarł 20 IX  1982 r. w 
Bydgoszczy.

Sąd Warszawskiego Okręgu Wojskowego na sesji w siedzibie Wojskowego Sądu 
Garnizonowego w Olsztynie, w dniu 17 III 1993 r. uznał za nieważne postanowie­
nie Zgromadzenia Sędziów Najwyższego Sądu Wojskowego w Warszawie z 12 V I 
1957 r. umarzające postępowanie karne, uznając obecnie, iż „Bernard Kaczmarek 
początkowo był aktywnym członkiem organizacji „Miecz i Pług” , a następnie od 
1943 r. Armii Krajowej, które to organizacje w swoich statutowych założeniach 
miały na celu walkę o niepodległość Państwa Polskiego” .

Odznaczony Orderem Wojennym Virtuti Militari V  kl. (1943), Krzyżem Walecz- 
cznych (Rozkaz 526 BP), Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami (1957), Krzyżem Pa­
rtyzanckim (1959), Medalem za Warszawę (1964), Krzyżem Armii Krajowej (1967), 
Złotym Krzyżem Zasługi PR L (1969), Medalem Zwycięstwa i Wolności (1971), 
Medalem Obronności Kraju (1972), Medalem XXX-lecia Polski Ludowej (1974).

Żona Franciszka z d. Subkowska ps. „Frania” była łączniczką „M iP” i AK. Prze­
woziła meldunki o Policach z Bydgoszczy do Warszawy.

Mieli dzieci: Janusza-Bernarda (ur. 10 V II 1932 r.), Bogumiła-Jerzego (ur. 6 
V III 1933 r., który był łącznikiem na terenie Warszawy), Lidię-Marię (ur. 11 V III 
1935 r. —  zm. 10 V II 1938 r.), Urszulę-Klaudię (ob. Stasiak, ur. 19 I 1937 r.), An- 
drzeja-Rajmunda (ur. 27 X 1939 —  zm. 15 X  1995 r.), Gizelę-Lidię (ob. Łusz- 
pióską, ur. 20 I 1941 r.). 
r,.Ojciec Kaczmarka — Władysław został rozstrzelany 28 V III 1943 r. w Warszawie.

jAGKBZpNP, SWMW, Akta M. Bogacza i towarzyszy, sygn 742-745; AAN, prasa kon- 
. Sispiracyjna („Polska Żyje” z 15 IX 1943 r.), sygn. 65; AMSt., Akta AK, sygn.Z-II-1-60, 
żfffprasa konspiracyjna, rei.: Kaczmarek B. i Kaczmarek F.; AW1H, Akta „MiP”, sygn.

1III/76/3; AP AK, T.: Kaczmarek B., Ignaszak S.; Zbiory autora. Akta „MiP” (odpisy),

Listy Kaczmarka B. do autora; C h r z a n o w s k i  B., Miecz i Pług... (m ps), passim 
I g n a s z a k  S., Ekspozytura „Lombard'' 1940-1944 (mps); K o r e p t a L., Kształtu 
wanie się i rozwój nurtów faszyzujących w Polsce w latach 1926-1944, t. II. Pr. dokt., WAP 
Warszawa 1976, s. 458-470; W o j e w ó d z k i  M., Akcja V - l ,  V-2, Warszawa 1984 
s. 21-29 (tu wzmianka o B. Kaczmarku wyłącznie jako szefie grupy „Bałtyk” KG A l
i błędna chronologia wydarzeń: utworzenie grupy „Bałtyk” —  przekazanie informacj 
przez Tragerów, spowodowane celową dezinformacją B. Kaczmarka obawiającego sit 
ujawnić swoją przynależność i działalność w „MiP”).

Bogdan Chrzanowsk
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Instytut Pamięci Narodowej 
Komisja Ścigania Zbrodni 

przeciwko Narodowi Polskiemu 
Oddziałowe Biuro Edukacji Publicznej

ul. Janickiego 30, 71-270 Szczecin 
tel. 091 48 49 824, fax. 091 48 49 821

______ BESz. - 6022 - 12/06
F U N D A C J A  

'Archiwum i Muzeum Pomor.%!.*
Armii Krajową oraz Woskowej i

V? IOfilP.iU

Wpłynęło dnia:...................................

..OCLdz_

! Załączniki:................
i c  Ś
i Referent ......

> Szanowna Pani 
Elżbieta Skerska 

Fundacja Archiwum i Muzeum 
Pomorskie Armii Krajowej 

ul. Podmurna 93 
87 - 100 Toruń

W związku z realizowanym przeze mnie projektem badawczym, bardzo 
proszę o pomoc w uzyskaniu informacji na temat akcji o kryptonimie "Synteza", 
przeprowadzonej w 1943 r. na terenie fabryki benzyny syntetycznej 
Hydrierwerke Politz (obecnie Poiice k. Szczecina). Odpowiedzialna za nią była 
pomorska sieć terenowa wywiadu "Lombard", a konkretnie jej ekspozytura Bałtyk 
303.

Interesują mnie także informacje dotyczące osób biorących w niej udział:

- Leon Chaustow "Mewa" --i. ; " - ^  1 J s - J i -/S^
- Zofia Dobiszewska (Ewa Sadowska) "Ewa", "Alinka", "Gienia" 
r  Aleksy (Aleksander) Jędryczka "Tyszkę", "Pomorski"

v -  Bernard Kaczmarek "Wrzos", "Jur" ;
; - Apolinary Łaniewski "Apoli", "Apollo"

- Gertruda Rudnicka "Gerda" --
- Ferdynand (Franciszek) Słomieński "Zając" ~

Numer telefonu bezpośrednio do mnie: (091) 48 49 823.

Będę wdzięczny za wszelkie informacje.

Z wyrazami szacunku 

Paweł Knap
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Toruń, 15.01.2007 r
Pan

Paweł Knap 
Instytut Pamięci Narodowej 

Oddziałowe Biuro Edukacji Publicznej 
ul. Janickiego 30 

71 - 270 Szczecin

Szanowny Panie !

W załączeniu przesyłam informacje i materiały na temat akcji 
wywiadowczych zmierzających do rozpracowania min. fabryki paliw 
syntetycznych w Policach koło Szczecin. Są to biogramy konspiratorów 
zaangażowanych w pracę wywiadu ZWZ - AK zainteresowanego Policami już 
od 1940 r. : Szymichowskiej Marii, Wickiego Klemensa. Maria Szymichowska 
swoją współpracę z Alfonsem Sulewskim i Klemensem Wicldm wspomina także 
w pamiętnikach ( Archiwum Fundacji - skrót FAPAK - t. osob. Szymichowska 
Maria sygn. K : 1/1 Pom.; t. osob. Wieki Klemens sygn. M  : 138/747 Pom. ).

Po rozbiciu centralnej sieci wywiadu ofensywnego dalekiego zasięgu 
oznaczonej kryptonim „Stragan” Komendy Głównej AK, jego zadania na 
odcinku zachodnim i północnym, przejęła sieć wywiadu KG AK m.in.kryptonim 
„ Bałtyk”  oraz „  Grupa Pomorskiego „ ( Aleksandra Jędryczki).

W załączeniu przesyłam biogramy kierowników obu grup, Aleksandra 
(Aleksego) Jędryczki i Bernarda Kaczmarka.

Uzupełniając biogram A. Jędryczki dodaję, iż współwłaściciel sklepu 
zegarmistrzowsko-jubiłerskiego przy ul. Złotej w Warszawie, Kazimierz 
Brzostkowski ( Brzostowski) był szwagrem A. Jędryczki. Przekazał S. 
Ignaszakowi m.in. szkic sytuacyjny kombinatu paliw w Policach, dostarczony 
przez łączników. W pracę wywiadowczą zaangażowani byli także, oprócz 
wspomnianego w biogramie Leona Sowińskiego, także inni szwagrowie 
„Pomorskiego” : Adam Sobolewski, Franciszek Szoraak, Ludwik Lietz. Ojciec 
Leona Haustowa posiadał w Warszawie restaurację, gdzie odbywały się zebrania 
konspiracyjne.

Gertruda Rudnicka z d. Krause I voto Jędryczka ( żona A. Jędryczki), 
ps. „Genia” , była łączniczką i kurierką na linii Bydgoszcz-Warszawa i na ul. 
Złotą dostarczała meldunki, które odbierał Stefan Ignaszak. W swojej relacji 
Janina Gapińska z d. Januszewska ps. „ Irena” , żołnierz Wojskowej Służby 
Kobiet Inspektoratu AK Bydgoszcz podaje, iż „  Genia”  otrzymała od Mariana
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Gapińskiego ( szwagra, „  Ireny”  pracującego w Łęgnowie) plany obiektów 
produkujących materiały wybuchowe w Łęgnowie. Współwłaścicielem sklepu 
przy ul. Złotej był Kaszubowski ( imię nieznane).
( FAPAK t.osob. Gertruda Jędryczka sygn. K  : 44/44 Pom. i t.osob. Janina 
Gapińska FAPAK sygn. K : 209/209 Pom.)

W skład sieci wywiadu „  Bałtyk” wchodziły, utworzone przez B. 
Kaczmarka ( na polecenie S. Ignaszaka) podgrupy:
„ Bałtyk 301” na czele z Edwardem Czarnowskim , ps. „  Kolski” - penetrująca 
tereny Toruń - Tczew - Wybrzeże Gdańskie ;
„ Bałtyk 302 „  - grupą kierował Apolinary Łaniewski, ps. „  Apollo” , „  Apoly”  - 
grupa penetrowała tereny Bydgoszcz - Łęgnowo - Osowa Góra ( obiekty 
przemysłu zbrojeniowego); „  Apollo” z rozkazu S. Ignaszaka przyjeżdżał do 
Torunia i Bydgoszczy.
„  Bałtyk 303” - grupa podlegała Augustynowi Tragerowi, ps. „  Sęk”  i swoją 
działalnością obejmowała okolice Bydgoszczy, Polic i Szczecina. Rekrutowała 
się głównie z członków „  Miecza i Pługa „  ( Zjednoczonych Organizacji Ruchu 
„Miecz i Pług”) ponownie zaprzy siężonych w ramach AK.

A. Łaniewski podczas wyjazdów posługiwał się dokumentami 
przedstawiciela fabryki obuwia „Leo” ( Bydgoszcz- przypis E.S. ). Został 
aresztowany w Kutnie przy próbie przekroczenia granicy pod zarzutem szmuglu 
obuwiem.
( FAPAK t.osob. Stefan Ignaszak sygn. M : 544/1185 Pom. )

Obecny stan wiedzy nie pozwala na jednoznaczne określenie początkowej 
przynależności organizacyjnej Ferdynanda Słomińskiego. Mieczysław Robiński 
ps. „ Wilk” , „ Wilczur” „ Kruk II „ podaje , że gdy w grudniu 1939 r. został 
zwerbowany do Polskiej Armii Powstania ( PAP) i mianowany komendantem 
wojskowym na teren oznaczony kryptonimem „Sobieski” ( całe Pomorze), to w 
skład utworzonego sztabu PAP w Bydgoszczy wszedł m.in. Słomiński 
Ferdynand, ps. „ Zając” . Od 1942 r. wspomniany M. Robiński był zastępcą Jana 
Kotlewskiego ps. „  Kruk”, Kruk I,”  Komendanta Wojskowego Pomorskiego 
„Miecza i Pługa” . Po zmobilizowaniu w październiku 1943 r. J. Kotlewskiego 
do Wehrmachtu, M. Robiński objął stanowisko Komendanta Wojskowego. Od 
1942 r. F. Słomiński utrzymywał łączność z Warszawą jako kurier i emisariusz 
sztabu Okręgu Pomorskiego „ M i P  ."Pracował jako palacz w lokomotywowni w 
Bydgoszczy i tę pracę wykorzystywał do wykonywania zadań konspiracyjnych, a 
w Warszawie kontaktował się z Bernardem Kaczmarkiem przy pl. Grzybowskim 
14. Utrzymywał kontakt ze Stanisławem Henne ps. „ Henryk” , koordynatorem 
wywiadu KG ZWZ - AK na Pomorzu. W późniejszym okresie był kurierem do 
Warszawy Leszka Białego ps. „ Jakub,” od 1942 r. szefa łączności Inspektoratu 
ZWZ-AK Bydgoszcz ( od 1940 r. pracującego w Łęgnowie; w konspiracji m.in. 
w komórce dywersyjnej).
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Kaczmarek Franciszka z d. Subkowska ( żona Bernarda) jeździła do 
Bydgoszczy do A.Tragera, gdzie odbierała meldunki o fabryce paliw 
syntetycznych w Policach. Jako łącznika wykorzystywano też Bogumiła 
Kaczmarka ( syna Bernarda), któremu wszywano karteczki w ubranie i wysyłano 
do punktów kontaktowy ch w Warszawie ( miał kilkanaście lat),
Chrzanowski Bogdan, Miecz i Pług na Pomorzu w latach okupacji niemieckiej 
1939-1945, Wyd. FAPAK , Toruń 1997 ; Gąsiorowski Andrzej, Polska Armia 
Powstania..., Wyd. FAPAK , Toruń 1997; Pomorskie organizacje konspiracyjne 
( poza AK ) , Materiały III sesji naukowej..., pod red. S. Sałinonowicza i 
J.Szilinga, Wyd. FAPAK,'Toruń 1996.

Tyle uzupełnień do biogramów w oparciu o opracowane do tej pory materiały 
źródłowe. Niestety nie udało mi się odnaleźć danych dotyczących Zofii 
Dobiszewskiej - Ewy Sadowskiej.

W załączeniu przesyłani ulotkę wydawnictw Fundacji i ostatni numer naszego 
„ Biuletynu” .

Z poważaniem fh / 1 0
......... .........................................

dokumentałistka

/
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Kaczmarek (i.m.n.)

By dgoszcz
ZWZ

- kontaktował się z nim F. Bendig. Pr aw dopodobnie 
dotyczyło to wyrzutni "V" w Wierzchucinie. Mieli 
informacje z Kętrzyna przez Aleksandrę (NN), 
pracującą u radcy prawnego MaifckiKgBK Malotkiego.

Zob. tom 23 - Stutthof, nr. 90, H. Szymanowicz

K . Wo j .
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Kaczmarek Bernard
ps. 'Jan Zapolski", "Wrzos"

Warszawa 
Bydgoszcz 
"Lombard"

- handlarz. Do 1941r. mieszkał w Bydgoszczy, potem 
w Warszawie przy Plącz Grzybowskim. Do konspiracji 
wciągnął go Norbert Wojewódzki, ps. "Nordyk", który 
zaprzysiągł go w 1943r., z nim się głównie k o n t a k ­
tował. W jego mieszkaniu  był punkt kontaktowy, do 
którego przyjeżdżali kurierzy z Bydgoszczy. Jeździł 
do Bydgoszczy, gdzie stykał się z TrSgerami.
Na polecenie Norberta Wojewódz ki eg o pojechał do 
Berlina po odbiór materiałó w wywiadowczych.

Z o b . tom 23 - Stutthof, nr. 103, B. Kaczmarek 

K . W o j .
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